

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации
Колеговой Оксаны Юрьевны
«ИДЕОЛОГИЗИРОВАННЫЕ НЕОДНОСЛОВНЫЕ НАИМЕНОВАНИЯ С
ЭТНОНИМОМ РУССКИЙ В РУССКОЙ КОНЦЕПТУАЛЬНОЙ И
ЯЗЫКОВОЙ КАРТИНАХ МИРА (корпусное исследование)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и
сравнительно-сопоставительная лингвистика

Представленная на рецензирование работа еще раз подтверждает тезис о взаимосвязи и взаимообусловленности идеологии и культуры. Артефакты культуры признаются значимыми или незначимыми в тот или иной период развития общества в той или иной мере под влиянием господствующей в обществе идеологии. Культура, в свою очередь, определяет факты мировоззрения, языка, искусства, религии, философии, политики как ценностные в контексте национальной системы координат. И в результате, национально ориентированные аксиологемы обретают идеологический фокус. Именно этот факт определяет целесообразность когнитивного и лингвокультурологического корпусного исследования неоднословных наименований с этнонимом русский. Определение специфики процесса их идеологизации составляет определенный фокус анализа языкового материала.

Исследование Колеговой Оксаны Юрьевны, выполненное с учётом мультидисциплинарных моделей на обширном материале корпуса НКРЯ, представляется актуальным и своевременным.

Автореферат позволяет составить целостное представление о проведенном исследовании. Содержание автореферата системно передает ключевые позиции всей диссертации. Композиционные части работы логично выстроены, поставленная цель достигается решением задач, которые развиваются в положениях, выносимых на защиту и отражающих новые научные результаты.

Объект исследования – двухкомпонентные и трехкомпонентные идеологизированные неоднословные образования с этнонимом русский, на материале контекстов словоупотреблений зафиксированных в Национальном корпусе русского языка определяет новизну проводимого исследования. Неоднословные наименования с этноидеологическим актуализатором русский в русском языке исследуются в рамках когнитивного подхода, что позволяет придать новый ракурс рассматриваемым языковым явлениям.

В результате проведенного исследования автору удается показать двоякую природу неоднословных наименований с актуализатором русский в русском языке, которые одновременно выступают и как идеологизированные составные наименования, становясь и лингвокультурой, и идеологемой, способной эксплицировать и имплицировать идеологическую оценочность и этнокультурную коннотацию.

Логически последовательно, системно обозначены положения,

выносимые на защиту, которые показательно представляют состояние исследовательского поля по данной проблеме и отражают обстоятельный личный вклад в разработку заявленной темы.

Не вызывает сомнений чёткая формулировка научной гипотезы диссертации.

Методологически работа базируется на трудах авторитетных учёных в области когнитивной лингвистики, политического дискурса, языка идеологии; привлечён и проанализирован обширный корпус справочно-библиографического плана, что придаёт убедительность и весомость работе О.Ю. Колесовой.

Проведённое исследование теоретически значимо поскольку вносит определенный вклад в комплексное, когнитивно-семантическое изучение культурно-идеологической семантики языкового знака.

Практическая значимость исследования связана с возможностью использовать материалы исследования в практике преподавания дисциплин лингвистического характера в вузах, а также в элективных курсах по лингвокультурологии, политической лингвистике и медиастилистике.

Достоверность и обоснованность результатов исследования мотивирована выбором максимально оптимальных методов анализа языковых единиц, их объёмом, квалифицированным применением комплекса научных методов и приёмов, качественным характером осуществленного анализа с опорой на фундаментальные лингвокогнитивные исследования. Внушительным является и материал корпусного исследования: всего примеров - 5280, в том числе основного корпуса – 3717, газетного – 1563, из них двукомпонентные составные наименования основного корпуса – 3609, газетного – 1483, трехкомпонентные составные наименования основного корпуса – 108, газетного – 80. Источниками материала послужили основной и газетный корпусы НКРЯ.

В автореферате описана апробация результатов исследования. Это свидетельствует о значимости и важности работы как в научном, так и в образовательном процессах.

Содержание автореферата и включённые в него наименования 6 научных работ, в том числе 3 – в рецензируемых изданиях, рекомендуемых ВАК МНиВО РФ (одна из которых входит в базу данных научных публикаций Scopus), соответствуют исследуемой проблематике.

Положительно оценивая представленную работу, обратим внимание на следующее. Желательным представляется уточнение, в чём именно автор проведенного исследования видит его новизну, поскольку она достаточно скромно сформулирована на с. 7 автореферата.

Автореферат позволяет сделать вывод, что диссертация «Идеологизированные неоднословные наименования с этнонимом русский в русской концептуальной и языковой картинах мира (корпусное исследование)», является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, которая соответствует паспорту научной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-

сопоставительная лингвистика и критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор, Оксана Юрьевна Колгова, заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Профессор кафедры «Иностранные языки и профессиональная коммуникация»

ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный технический университет»,
доктор филологических наук

М.Н. Макеева

Сведения об авторе отзыва:

Макеева Марина Николаевна, доктор филологических наук (специальность 10.02.19 – теория языка), профессор, профессор кафедры «Иностранные языки и профессиональная коммуникация» ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный технический университет»,

E-mail: marnikma@inbox.ru

Почтовый и юридический адрес:

392000 Тамбов, ул. Советская, 106/5, помещение 2

Федеральное государственное бюджетное образовательное

учреждение высшего образования «Тамбовский государственный
технический университет» (ФГБОУ ВО «ТГТУ»)

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Список основных опубликованных работ размещён:

https://www.elibrary.ru/author_items.asp

18.01.2024

